

让人工智能更好赋能千行百业

喻思南

会空翻、格斗,能叠衣、调饮,善聊天、“思考”……前不久举行的2025世界机器人大大会上,各类机器人本领“进化”、各显神通,展现了人工智能的巨大潜力。

如今,从旅游出行的智能助手,到工厂培训的“最强大脑”,再到装备升级的有力支撑,人工智能扮演着越来越重要的角色。“人工智能+”不断提升效率、优化体验、重塑场景,为培育新质生产力打开广阔空间。

近年来,随着技术跃迁、应用深入,人工智能加快落地。看形势,我国产业结构正积极转型升级,向“新”而行、向“高”攀登,对人工智能等新技术需求旺盛;看优势,我国产业体系完备、市场规模大、应用场景丰富,推进人工智能规模化商业化应用,有条件、有基础、有支撑;看趋势,激发人工智能强大的创新潜能,已经成为全球竞争的焦点之一,你追我赶,奋楫者先。因时因势而为,才能把资源优势转化为发展胜势,让人工智能更好赋能千行百业。

强化示范引领,让技术与应用实现双

向奔赴。作为新兴技术,人工智能用武之地在哪?技术如何加速迭代升级?这离不开应用的反馈。比如,依靠传统方法开发新型高温合金材料,往往需要在十几种合金元素的排列组合中试错。中国钢研借助人工智能等技术赋能,构建起专用的“材料数据工厂”,极大提升研发效率。这一过程验证了方法、提升了能力,推动“人工智能+材料研发”再上台阶。

找准着力点,持续改进优化,“人工智能+”方能走深走实。近些年,我国智慧港口、智能矿山、智能工厂等应用场景推陈出新,发挥了较好的示范牵引作用。政府部门和国有企业应用场景丰富,应持续开放场景,支持相关技术模式在工业、农业、服务业等门类的垂直领域落地,形成以创新带应用、以应用促创新的良性循环。

开发智能功能,推动技术为终端产品赋能。智能网联汽车、手机、机器人等,是承载人工智能的重要载体。当前,小到办公智能体,大到智能机器人,智能终端从“能用”到“好用”仍有距离。瞄准痛点,以需求为导向,用好用足我国制造业优势,不仅能为“人工智能+”找到有力抓手,还可

以促进消费提质升级。

新一代人工智能既是“智高点”,又是“制高点”。我国已成为全球人工智能专利最大拥有国,人工智能核心产业规模近6000亿元,企业数量超4700家。坚定底气,也要保持清醒,及时补上短板。比如,算力是人工智能发展关键要素之一。我国算力总规模位居全球第二,但高端算力芯片比较缺乏。又如,我国人工智能人才总体规模不小,但顶尖人才相对不足。在“卡脖子”难题上持续发力,让一流人才脱颖而出,才能畅通人工智能发展之路。

掌握人工智能发展主动权,优化创新生态很关键。当前,我国不少高校院所、企业加强研发工作,在大模型、大数据、算力等方面各有建树。应进一步强化企业创新主体地位,整合优势创新资源,形成产学研攻坚合力。同时,构建开源开放生态体系,努力降低人工智能应用成本,推动产业不断发展壮大。

前不久,国务院印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》。乘势而上、抢抓机遇,定能让人工智能释放乘数效应,为经济高质量发展注入新动能。

丁慎毅

近日,有两条新闻让人感到心里暖暖的——在广东广州,一家小店贴出一张纸条:“要一份2号餐,吃完直接走。”在湖南长沙,一间青年旅舍常年亮着灯:“你来长沙遇到困难,欢迎入住免费青旅。”

没有大张旗鼓的宣传,没有繁琐的审核流程,只有心照不宣的默契。这些看似微小的举动,成为城市里不声张的温暖。

它们不是简单在做慈善,而是在重建一种关系。救助往往伴随着审核、申报、公示等流程,而“暗号餐”和免费青旅的特殊之处在于:我帮你,与你是谁无关,只与你此刻需要一顿饭、一夜安眠有关。

这份善意,守护的是人的体面与尊严。在长沙这家青旅,有位住客离开时把房间打扫得干干净净,并留下字条:“等我站稳脚跟,一定回来做义工。”后来他真的回来了。在广州面馆里,有人悄悄预存了餐费,留给后来的“2号餐”顾客。善意没有变成负担,而是变成一种信任,逐渐流转了起来。

然而,光靠信任走不了太远,长沙的青旅老板曾自掏腰包月亏6000元,一度靠借钱维持;广州也有餐馆遇到连续几天被同一人“骗餐”的困境。单纯依靠个人热血的善意,如同风中烛火,温暖却易灭。

要让微光长明,需要让善意循环起来,而非不断消耗。一些地方已开始尝试:有餐馆推出“存餐簿”,顾客可多买一份饭存在店里,留给需要的人;有青旅让受助者以义工服务换取住宿,形成“服务换帮助”闭环;还有社区整合周边小店,形成互助网格,分摊成本压力。

除此之外,相关部门也可成为善意的“护航者”,如为提供“暗号餐”的小店减免部分税收,为免费青旅开通消防、卫生绿色通道等,既守住安全卫生底线,又不让善意因合规成本过高而夭折。技术手段也可以为善意循环赋能,如建立预约系统防止资源被挤占,通过大数据记录善款流向、避免重复救助等。

在英雄壮举、专业机构职责之外,善意的帮扶和救助亦应该成为更多普通人的选择。它可能只是多买份饭存在店里,是为陌生人指路后多问句“需要帮忙吗”,是在力所能及时,成为他人的一盏灯。

在“暗号餐”与“长明灯”里,看见善意循环的更多可能——今天,我们可以选择相信陌生人,用不声张的方式,守护彼此的体面。微光不必成炬,但可以星火相连,当无数微光在街头巷尾静静亮起,我们终将拥有更加温暖的岁月。

发送旅客创新高

记者近日从中国国家铁路集团有限公司获悉,7月1日至8月31日,全国铁路累计发送旅客9.43亿人次,同比增长4.7%,创历史同期新高。

新华社 朱慧卿

纸质火车票退场,便捷服务莫忘承载温度

法治时评

本报评论员 端点星

9月1日,“纸质火车票将正式退出历史舞台”的新闻引发众人关注。

根据铁路部门规定,9月30日之后,纸质报销凭证将全面停用,由电子发票取代。其实,我国火车票“无纸化”进程从2018年就开始了,2020年6月电子客票在全国普速铁路推广实施,乘客可持有效身份证件“一证通行”。2024年11月1日起,铁路客运领域全面实行电子客票,部分旅客打印的蓝色纸质卡片其实是纸质报销凭证。“无纸化”举措,提高了个人出行的效率和体验,降低了企业的运营成本,每年还可减少约1000吨纸张的消耗。

如今,再过一个月,纸质报销凭证也将成为历史。不少网友发出感叹,一些热衷于收藏票证的人叹息今后少了份纸质寄托;更多人则在担忧,以后老年旅客会不会遭遇“乘车难”?“12306回应停发纸质票不便老年人”也因此冲上了热搜榜。

12306工作人员表示,不会使用手机的老年人可由亲属代买车票,乘车信息可

以由代买人以电话或短信的方式通知乘车人。如以上方式也有不便,可以让乘车人携带身份证件前往车站人工窗口或自助机柜,现场买票,打印行程信息单。也就是说,不会用手机的老人依旧可以去窗口买票,车站会发一张行程信息单,上面记载有相关信息。购票、乘车流程其实没变,只是发票的形式变了。

对于12306的回应,部分网友仍对适老化服务存在不足、老人实际需求被忽视等提出担忧。这并非网友们多虑,而是现实中老人乘车的确存在不便:比如独居或无人协助的老人操作困难,部分老人视力不佳或识字有限,自助机交互仍有门槛;短信通知依赖预留手机号,部分老人未绑定或遗忘号码导致接收失败;行程单无报销功能,需报销的老人要额外申请电子发票,流程复杂;部分老人习惯凭票核验信息,电子化切换可能会引发心理不适。

科技的进步,要速度也要有温度。对于网友们的担忧,铁路部门不妨在工作环节上多下一点功夫,在细节处理上多花一些心思,甚至在数字化主航道旁开辟一条并行的传统服务支流。比如加大行程信息单的字号,方便视力退化的老人阅读;车站里设置专门针对老人的敬老窗口,工作人员协助查询车次、打印行程信息单、引导进

站;增加引导员和志愿者的数量,及时协助老人在自助机柜上操作;自助机柜的界面增设语音提示或提高声量,同时简化步骤,降低操作门槛。此外,还可以推出便捷服务,让老人拨打电话后即可获得车站协助支持。

当然,让老人安心踏上旅程,也有赖于社会各界的帮扶。子女要多多关心老人,帮助他们慢慢爬过数字的“缓坡”;可在部分社区探索代购火车票并打印行程信息单,便利老人;公益组织可为老人提供车站接送、协助打印行程信息单等服务。

“纸质票承载温度,电子票传递效率。告别的是一个时代,迎接的应是更轻盈且温暖的旅程。”一名网友的话道出了大家的心声。期待在高效出行、推动进步的同时,有关方面能进一步优化细节,让便捷与温暖并存,真正实现数字化出行“一个都不落下”。

债权转让暨债务催收通知

浙江赫嘉汽配有限公司、温州超航机电有限公司、陈成坤、陈瑞钢、陈苗微、赵成龙

根据《中华人民共和国民法典》的规定及有关协议,戴晓敏特此正式通知贵方:本人在附件清单所列债权项下的全部

权利权益已转让给余子华,贵方应自收到本通知之日起向余子华履行上述债权项下的全部义务(若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任)。感谢贵方的合作!

戴晓敏 余子华 2025年9月3日

附:标的债权明细(基准日:2023年3月31日)单位:人民币元

平银福瑞贷字第20130913第002号、平银福瑞贷字第63号民事判决书、平银福瑞贷字第20130910第001号